

**TARIFA DE SUBSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 16 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 pías; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro l. d. En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,75.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
**Decano de la Prensa diaria de esta Provincia**  
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 60 pías; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al l. d. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.**—De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

OFICINAS Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 20 de Diciembre 1914

TALLERES: Paseo Seco de Lucena, 11

## Por los pobres

Desobedientes limosnas de pan, la que estos días hicieran los señores Hijos de Rodríguez Acosta y la que acaba de dar el gremio de panaderos, pusieron de relieve la grande, la atroz miseria que en nuestro pueblo existe.  
De sus escandrijos, de los tugurios inmundos donde su mala vida llevan, saltaron a millares los hambrientos para ver si con la súplica y con las lágrimas obtenían puesto en ese humillísimo festín que la caridad privada efímera a los necesitados. Solo una parte de ellos lograron sus deseos: los otros siguieron sin pan, sin auxilio, sin la limosna con tanto interés solicitada. ¡Cinco mil panes un día! ¡Cuatro mil otros! Buena dádiva, seguramente, pero pequeña, escasa, muy reducida. En Granada hay muchos más pobres. Cada uno de esos panes tenía diez o doce solicitantes...

En el mundo sienten compasión para la desgracia; en esta época, decimos, las personas ricas y pudientes de Granada deben hacer un supremo esfuerzo y dar pan y dar vestidos y dar también trabajo a cuantos de pan, de vestidos y de trabajo necesitan.  
Ellos son muchos, ciertamente, pero si cada uno de los ricos y de los potentados de la ciudad muestra en debida forma sus sentimientos caritativos y no detiene los impulsos generosos del corazón, habráse hecho una obra hermosísima, una obra cristiana, una obra de justicia.  
Por lo menos, en las próximas Pascuas, la miseria y el hambre de nuestras clases populares se batirán en retirada, que bien quisiéramos fuera definitiva.

## El Águila

Lo más práctico, lo más elegante y lo más económico en artículos para viajar.  
14.—Gran Vía de Colón.—14

## Ibsen y Tallavi

José Tallavi, el gran actor que ha llevado a la escena española la expresión más emocional del sentido lo trágico, hizo anoche su aparición ante el público granadino, cuando su nombre y su fama ya había llegado hasta nosotros envueltos en la aureola de la gloria.  
Tallavi es un actor. Y esta afirmación, que parece un poco inocente, deja de parecerlo, desde el momento que se considera como modestamente aparecen y triunfan como actores quienes no tienen otro mérito que el de una apariencia más o menos elegante y una dicción más o menos correcta.  
El teatro moderno, que tantas bellezas literarias encierra sin duda, ese teatro de la frivolidad ligeramente melancólica, es algo femenino, algo apagado, como la luz azulada del farol de una alcoba que nos ayuda a conciliar el sueño.  
Benavente mismo, aparte su *Malquerida* y acaso la *Noche del Sábado* y *La comida de las fieras*, *Los ojos de los muertos* y otras contadas obras que tal vez sean las menos conocidas, ha rendido el tributo de su talento prodigioso a ese teatro literario de la súplica, aristocrático y tan tanto amargo.

en la sombra soñando, acaso, en el porvenir de gloria que presenta.  
El arte de actor, es un arte amargo, tristísimo. Al actor no le bastan ni su talento ni su ansia de triunfo. Necesita del aliento del dramaturgo, para poner en actividad todas sus facultades pasivas.  
Y Tallavi, pleno de fé y de entusiasmo, esperando, halló al fin el teatro que mejor se avenía con sus cualidades, con sus condiciones, el teatro que había de sacarle rápida y totalmente de la injusta insignificancia en que su genio se asfixiaba.  
El teatro enigmático y exótico a veces, pero siempre intenso, profundo y trascendental de Enrique Ibsen, halló bien pronto en José Tallavi el más perfecto y respetuoso intérprete.  
Aparte los triunfos obtenidos por Tallavi en la encarnación de los más distintos y opuestos personajes, fueran sin duda los *Espectros* los que cimentaron de modo definitivo su renombre universal de actor.  
Yo profeso por el gran dramaturgo noruego una admiración profunda; creo que sus obras son lo más gigantesco que haya escrito para teatro, y por consiguiente la personalidad artística de Tallavi, a quien no conozco personalmente, es la más simpática, la más atrayente de la escena española.  
A él debemos en España la visión representativa del genio colosal del autor de *El enemigo del pueblo*, de cuyas obras he de ocuparme con mayor detenimiento, para trazar el elogio de sus méritos.

## Por los médicos titulares

La obra de un Congreso

Tercero y último

Vamos ahora a señalar las consecuencias del último Congreso de Sanidad Civil en el orden profesional. Muy breve ha de ser, porque los hechos son más expresivos y convincentes que las razones. Y los hechos aquí nos dicen, que así como del primer Congreso, en 1911, surgió la Federación Nacional de Sanidad Civil, de este segundo ha surgido, afianzada y poderosa, la Unión Médica Nacional, ideal armónico de todos los médicos rurales, que veían su redención retrasada y entorpecida por estériles luchas intestinas.  
Dos causas principales hubieran hecho fracasar nuestro Congreso y sus altos fines reivindicadores; una, la falta de número suficiente para dar al acto la importancia que en las actuales críticas circunstancias era indispensable que tuviera; otra, la diversidad de criterios y aspiraciones. Pero los ilustres gobernantes que al Congreso vinieron, han visto todo lo contrario; han contemplado el espectáculo grandioso ofrecido por centenares de modestos titulares, que abandonando su hogar e imponiéndose toda suerte de privaciones y sacrificios pecuniarios acudieron a su Congreso a dar otro fuerte adalidazo para que el Poder Público les abra las puertas de la justicia y de la redención.  
Y han visto también esos expertos políticos, durante el sereno curso de las sesiones, que en toda ella reina unidad de criterio; que una es la aspiración y uno el procedimiento. Y ante esta sensación de unidad y de fuerza, los gobernantes, que no pueden dejar desatendida esta enorme corriente de opinión, se han capacitado de la legitimidad de nuestra aspiración y han dicho: ¡SEAL SI! después de celebrarlo el Congreso nos hubiéramos limitado los médicos a disolvernos y diseminarnos por esos rincones rurales, nuestra obra peligraría, porque, pasada la actualidad, ni los políticos, ni la opinión seguirían prestándonos su atención preferente.  
Pero hemos sido cautos; habíamos recogido todos los cabos sueltos de nuestro problema; y hacer un fuerte nudo para asegurarnos de un modo permanente. Y este gran nudo ha sido la constitución definitiva de la Unión Médica Nacional, organismo conciliador que ofrece su seno y su amparo a todos los compañeros de buena voluntad, y que actuará de permanente centinela para vigilar el respeto debido a nuestros derechos.  
Ahora ya no podrán existir las desagradables luchas entre asociados y federados; ya no hay almorcistas ni albarranistas. ¡No hay más que una clase médica hermana, cuyas desdichas tenemos todos el deber de remediar!  
Algunos desconfiados se preguntarán: ¿Tendrá la Unión Médica Nacional fuerza suficiente para defendernos y llevarnos a la victoria? ¿Quién lo duda? respondo. Y en efecto: ¿quién puede dudar de que en la Junta Central, o sea la misma Mesa del Congreso, hay compañeros ilustres de extraordinario valimiento en la política y en la Administración? ¿Pues qué, no habéis reparado en la imponderable santidad de nuestro insignificante Presidente? ¿Habrá algún prohombre que pueda superar en méritos al doctor Cortezo, nuestro actual jefe?

Meditemos y veamos que es lo que necesitamos los médicos para triunfar; y al momento tropezamos, con que lo fundamental, después de la unión, es una persona de gran relieve y de positiva influencia oficial que quiera favorecerlos. Esto, sentado y habiendo adquirido a Cortezo, no pasemos ya adelante. Ex ministro, consejero nato de Instrucción pública, senador vitalicio, miembro permanente del Consejo de Estado y presunto Presidente de la Real Academia; ¡Todo eso es nuestro caudillo! Y sobre todo, el título más glorioso y que le da derecho a la gratitud de los titulares españoles es el de ser autor de la Instrucción General de Sanidad, que él redactó y confeccionó cuando fué Director del ramo. ¡Si conociera a fondo el problema médico-rural! En síntesis, puede afirmarse que no hay en España reforma sanitaria posible, sin que pase por las manos del doctor Cortezo, refiriéndose en ella los destellos de su altísima autoridad técnica y administrativa.  
Y con tan formidable caudillo no hemos de lograr el triunfo?  
En torno de Cortezo, y prestando cada cual su colaboración nos encontramos el doctor Pallido, talentado parlamentario y escritor que nos ayuda cuanto puede; Moliner cuya presentación es inútil, porque bien demostrada tiene su condición de luchador infatigable; el doctor Almaraz, que continúa facilitando a la Unión el mismo personal esfuerzo que puso en la Asociación; los inspectores de Sanidad, señores Bejarano y Martín Salazar, intérpretes oficiales de nuestros anhelos, y el insignificante doctor Albiñana servidor de ustedes, que aunque su actuación sea la más modesta no es por falta de voluntad sino por la pequeñez de su personalidad; pero pequeña y todo la pondrá mientras viva, al servicio de sus queridos compañeros.  
Con la acción uniforme de tan extensas personalidades, a excepción mía, y con periódicos como *La Sanidad Civil*, que siempre se ha conducido a grandes empresas, podéis asegurar, médicos titulares, que vuestra situación de defensa es hoy más fuerte y eficaz que lo ha sido nunca.  
Ahora a vosotros toca aprovecharos de esta formidable máquina de guerra que entre todos hemos constituido; no debe haber un sólo médico rural que no ingrese en la Unión Médica Nacional, y el que en los grandes momentos actuales permanezca indiferente y pasivo, en vez de redención, merecerá seguir comiendo el esesajo y duro pan de la esclavitud.

## En el Ayuntamiento

El Cabildo de ayer

Fué presidido por el alcalde señor Auriolas, y asistieron los señores Gómez Fernández, Chinchilla, La Chica, Ortega Molina, Montenegro Figueras, Séquera, Sola Segura, La Guardia, Herques, Jutzlar y Fernández Limones.  
Se aprueba el acta de la anterior y el orden del día.  
Pésame  
El señor La Chica pide que conste en acta el pésame de la Corporación por la muerte del ilustre general Montes Sierra, que se le telegraficó al diputado señor Montes Jovellar, participándole este acuerdo.  
El señor Auriolas hace suyas las palabras de pésame, y así quedó acordado.  
Arreglo  
A petición del señor Horques se le ha presupuesto para el arreglo y limpieza del trayecto desde la estación de los Andaluces, hasta la ermita de San Juan de Letrán.  
Pensión  
El señor La Chica dice, que el día 11 de Noviembre murió la viuda de don Jorge Peguère, oficial que fué de la Secretaría, y como la viuda disfrutaba una pensión de 1.500 pesetas, y ha dejado cuatro hijos pequeños, uno de ellos hembra, propone que los hijos centristas disfrutando la pensión desde el día 11 de Noviembre, todo ello en armonía con los precedentes sentados por el Ayuntamiento, en análogos casos.  
El señor Auriolas pide que se conceda en concepto de socorro al padre del que fué oficial de Secretaría señor Solano, el resto de la pensión que hubiese disfrutado hasta el fin de año.  
Y se acuerda como proponen los señores Auriolas y La Chica.  
Y no habiendo más asuntos de que ocuparse, se levanta la sesión.

## Miscelánea

Un original copiado

Nuestro querido paisano, el maestro de la mayor parte de los buenos pintores granadinos, señor Larrocha, nos dirige la siguiente carta, en que él cuenta de un caso, que por la importancia que le ha dado el *Blanco y Negro*, está siendo muy comentado entre los artistas. Dice así:  
«Señor D. Luis Seco de Lucena, director de EL DEFENSOR DE GRANADA.  
Mi querido amigo:  
En la portada del *Blanco y Negro*, correspondiente al 22 de Noviembre, he visto una acuarela que reproduce uno de los sitios más pintorescos de esta ciudad, suscrita por D. Enrique Marín.  
Podrá usted hacerse cargo de la sorpresa que esto me ha causado, cuando le digo, que como puede usted comprobar por la fotografía que le adjunto, la mencionada acuarela es reproducción de un óleo que yo hice, y vendí hace algunos años.  
Considero innecesario comentar este hecho, que revela el poco respeto que en España se tiene a la propiedad artística, y que en este momento, la audacia es uno de los medios más eficaces para conseguir el laudable propósito de ganar dinero, porque yo no hago memoria de que el señor Marín me haya remitido la cantidad que sin duda le habrá pagado *Blanco y Negro*, por la mencionada copia de mi cuadro.  
Gracias por la publicación de esta carta, y usted reciba un abrazo de su viejo y buen amigo que le quiere y b. s. m. José de Larrocha.»

## En la Diputación

Comisión provincial

Bajo la presidencia de D. Nicolás Cuadrado y con asistencia de los señores López Cózar, García, Velázquez, Alonso, Guillén y el secretario señor Torres Añella, celebró ayer sesión la Comisión provincial, adoptándose los siguientes acuerdos:  
Que conste en acta el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento del general M. Sierra, a cual dedica sentidas frases el señor López Cózar.  
Autorizar la salida del departamento de dementes, de Cándida Lafuente y Antonio Cañas.  
Que sea trasladado desde el Hospital al referido departamento el acogido Francisco Sánchez Fernández.  
Aprobar el pedido de drogas y curia lister hecho por el Hospital de San Juan de Dios.  
Hospitales de San Juan de Dios, pesetas 17889,40.  
Casa de Huérfanos, 5649,22.  
Expositos, 2.143,85.  
Dementes, 2.615,81.  
Hospital de San Lázaro, 2.913,9.  
Aprobar el presupuesto de atenciones carcelarias de Santafé.  
Y por último, el señor López Cózar pregunta al señor Alonso por el asunto de Churrriana manifestándole, que en cuanto lo estudio lo llevará al despacho de la Comisión.  
Pago a las nodrizas.—Durante los días 22 y 23 se abonarán sus haberes a las nodrizas externas e internas de la casa de maternidad.

## En San José

Gran regalo en efectivo

Como regalo de Pascua se hace la importante rebaja de un 10 por 100 del importe de las compras, que se abona en efectivo, para que el comprador se obsequie a su gusto, durante el mes actual.  
Grandes surtidos en géneros de abrigo para uso de la familia y para el confort de la casa; pidase el prospecto.  
San José, Reyes Católicos, 25

## Asociación de la Prensa

Esta noche a las cinco y media, se sortearán en el local de la Asociación las veintidós estas de Navidad que se han destinado para otros tantos socios activos.  
Se ruega a todos los compañeros asistan al sorteo.

## En la Diputación

Comisión provincial.—Bajo la presidencia de D. Nicolás Cuadrado y con asistencia de los señores López Cózar, García, Velázquez, Alonso, Guillén y el secretario señor Torres Añella, celebró ayer sesión la Comisión provincial, adoptándose los siguientes acuerdos:  
Que conste en acta el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento del general M. Sierra, a cual dedica sentidas frases el señor López Cózar.  
Autorizar la salida del departamento de dementes, de Cándida Lafuente y Antonio Cañas.  
Que sea trasladado desde el Hospital al referido departamento el acogido Francisco Sánchez Fernández.  
Aprobar el pedido de drogas y curia lister hecho por el Hospital de San Juan de Dios.  
Hospitales de San Juan de Dios, pesetas 17889,40.  
Casa de Huérfanos, 5649,22.  
Expositos, 2.143,85.  
Dementes, 2.615,81.  
Hospital de San Lázaro, 2.913,9.  
Aprobar el presupuesto de atenciones carcelarias de Santafé.  
Y por último, el señor López Cózar pregunta al señor Alonso por el asunto de Churrriana manifestándole, que en cuanto lo estudio lo llevará al despacho de la Comisión.  
Pago a las nodrizas.—Durante los días 22 y 23 se abonarán sus haberes a las nodrizas externas e internas de la casa de maternidad.

## EL PORVENIR

Toda persona cuidadosa de sus intereses, debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.  
Sólidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades, cuantas se deseen.  
GRAN VÍA  
Esquina a la calle de Amireceros  
Sociedad Editorial de España  
Oficinas: Colegiata, 7  
Casa del HERALDO DE MADRID

Barroeta y D.ª Paula Castellano, habiéndosele puesto al nombre el nombre de Eduardo. Fué apadrinado por el distinguido joven D. José Zegri, y la simpática señorita Rosario Castellano.  
El acto se verificó en familia, a causa del reciente luto que guarda esta. Anoche le fueron administrados los últimos Sacramentos a la distinguida señora doña Rosa Collado de Montes.  
El Viático fué acompañado de numerosos amigos de la dama, con velas, así como de una capilla de música y muchos carruajes.  
Ha marchado a Málaga el ilustrado jefe de Obras públicas, D. Modesto España.  
El lunes regresará a Madrid el conde de Agrela.  
Se han hospedado en el hotel París: D. Blas Jiménez y D. José García Aguilár.

## Asociación de la Prensa

Esta noche a las cinco y media, se sortearán en el local de la Asociación las veintidós estas de Navidad que se han destinado para otros tantos socios activos.  
Se ruega a todos los compañeros asistan al sorteo.

## En la Diputación

Comisión provincial.—Bajo la presidencia de D. Nicolás Cuadrado y con asistencia de los señores López Cózar, García, Velázquez, Alonso, Guillén y el secretario señor Torres Añella, celebró ayer sesión la Comisión provincial, adoptándose los siguientes acuerdos:  
Que conste en acta el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento del general M. Sierra, a cual dedica sentidas frases el señor López Cózar.  
Autorizar la salida del departamento de dementes, de Cándida Lafuente y Antonio Cañas.  
Que sea trasladado desde el Hospital al referido departamento el acogido Francisco Sánchez Fernández.  
Aprobar el pedido de drogas y curia lister hecho por el Hospital de San Juan de Dios.  
Hospitales de San Juan de Dios, pesetas 17889,40.  
Casa de Huérfanos, 5649,22.  
Expositos, 2.143,85.  
Dementes, 2.615,81.  
Hospital de San Lázaro, 2.913,9.  
Aprobar el presupuesto de atenciones carcelarias de Santafé.  
Y por último, el señor López Cózar pregunta al señor Alonso por el asunto de Churrriana manifestándole, que en cuanto lo estudio lo llevará al despacho de la Comisión.  
Pago a las nodrizas.—Durante los días 22 y 23 se abonarán sus haberes a las nodrizas externas e internas de la casa de maternidad.

## Asilo de San José

En la Escuela Católica que sostiene esta benéfica institución, celebráronse ayer a las tres de la tarde los acostumbrados exámenes de vísperas de Navidad.  
El acto fué presidido por el señor Arzobispo. Asistieron además los señores siguientes:  
Don Juan Sedeño Fernández, párroco de San José; D. Miguel G. de las Cortinas, dueño de la casa que ocupa la Escuela y en representación de la fundadora doña Mariana Tello; don Manuel Carreras, familiar del señor Arzobispo; D. Antonio de la Fuente Rodríguez, coadjutor de la parroquia de San José; D. Francisco Ávila Moral, teniente de la Iglesia de San Nicolás; D. Manuel Mariscal, coadjutor de la parroquia de San José y profesor de la Escuela; la señorita Carmen Castelló, que dirige la clase de párvulos en dicho establecimiento y algunas otras señoras y la señorita Matilde Ojer Jaramillo.  
Dió principio el acto con una sentida y correcta plática pronunciada por el párroco de San José, señor Sedeño. En ella hizo una síntesis histórica de la Escuela desde su fundación hasta el día; demostró los beneficios que en el orden religioso y social viene realizando; lo calificó de plantel de donde se forman y des-

## Libros

Tratado completo de Religión  
La casa Gustavo Gili, de Barcelona, acaba de publicar un *Tratado completo de Religión*, por Cayetano Soler, presbítero. Segunda edición, esmeradamente corregida. Un volumen de 360 páginas, de 17 centímetros por 11 y medio. Cartoné, 2 pesetas.  
El éxito de este tratado y su adopción como texto en innumerables centros de enseñanza, se debe, sin duda alguna, a las singulares cualidades didácticas que reúne.  
Brillan en el mismo, solidez de doctrina, erudición extensa, amena y variada ilustración, abundancia de selectas autoridades bíblicas que confirman la fe, y de observaciones y anotaciones que esclarecen las doctrinas elevadas, hasta ponerlas al alcance de todas las inteligencias. Respondiendo plenamente a las recomendaciones y ordenaciones del Vaticano de Dios sobre enseñanza del Catecismo; y no habiendo más asuntos de que ocuparse, se levanta la sesión.

## Agencia Havas

Para toda la publicidad extranjera se dirige a esta oficina, dirigirla a la : : :  
Agencia Havas  
6, Place de la Bourse, París  
y Puerta del Sol, 6, Madrid  
y a todas las Sucursales en el extranjero de esta Agencia.



Radiogramas, telegramas y telefonemas
La guerra europea

Madrid 19

Los alemanes contra los aliados

Noticias francesas

El comunicado oficial de las tropas de la tarde, dado hoy en Burdeos está redactado en la siguiente forma:

En Bélgica, durante el día 18, hemos organizado el terreno conquistado el día anterior al Sur de Dixmunde, llevando nuestro frente al Sur de Cabaret de Korcheat. Nuestro avance al Sur de Yprés ha continuado en terreno pantanoso y muy difícil.

Entre Lys y Oisse hemos progresado más de un kilómetro.

En la región de Nuestra Señora de la Consolación, al Sur de La Basée, durante las dos últimas jornadas hemos progresado. Lo mismo ha sucedido hacia Garaucy, Saint Laurent y Blaugy, a pesar de los violentísimos contraques de los alemanes.

Todas las posiciones tomadas el día 17 han sido conservadas.

En la región de Albert en la noche del 17 al 18 y durante el día 18 hemos avanzado, bajo un violentísimo tiro de enemigo, hasta las alambradas de la segunda línea de trincheras enemigas.

Al Norte de Mericourt, hemos tenido que abandonar una trinchera tomada el día anterior por incendiaria el enemigo con granadas de mano.

En cambio, varias trincheras alemanas han sido tomadas en la región de Mamoutz y en la región de Ligny, donde tres violentos contraques alemanes han sido rechazados.

En la región del Aisne, solo hubo un duelo de artillería.

En Champagne, la artillería enemiga ha mostrado mayor actividad que en días anteriores.

En Argona, en el bosque de Lequie hemos hecho saltar una galería de los alemanes.

Cerca de Taint Hubert, el enemigo, por un ataque muy vivo, ha realizado un pequeño avance.

Se ha confirmado, que desde los Altos del Mosa, nuestro tiro, regulado por aviones, ha aniquilado dos baterías pesadas, causando graves desperfectos a una tercera.

Desde el Mosa a Ud-gon (Vogó), no hay nada que reseñar.

En los Vosgos, mucho tiro de fusilería alemana, pero sin ataque de ninguna clase.

Austria, Rusia y Alemania

Derrota alemana

Según un comunicado del cuartel general ruso, la caballería moscovita y destacamentos de vanguardia, persiguen victoriosamente a las tropas alemanas derrotadas.

Gran número de éstas han pasado la frontera.

Se han capturado prisioneros, cañones y material de guerra.

Salidas rechazadas

La guarnición austriaca de Przemysl ha hecho varias salidas que han sido rechazadas con grandes pérdidas para los sitiados.

En una de ellas han sido capturados un centenar de prisioneros y algunas ametralladoras.

La conquista de Varsovia

Despachos de origen particular dicen, que el Kaiser ha ordenado la conquista de Varsovia a todo trance.

Victoria de los alemanes

Está confirmada oficialmente en Berlín una enorme victoria de los alemanes sobre los rusos.

Estos se retiran de toda la línea de Pólonia, ocupando posiciones a 35 kilómetros de Varsovia.

Telegramas de San Petersburgo reconocen, que se ha efectuado la retirada, si bien dicen, que tiene carácter estratégico.

Las operaciones rusas

En San Petersburgo se ha dado al público el siguiente comunicado oficial:

En la orilla izquierda del Vistula hoy calma casi completa, habiendo sido rechazados todos los ataques de los alemanes.

Por consecuencia de los movimientos de los alemanes en la región de Bzura y de los refuerzos que han recibido los austriacos en los Kárpates, hemos tenido que modificar el despliegue de algunas de nuestras tropas de ejército.

Ayer dificultamos la ofensiva enemiga en Galicia occidental, haciendo con éxito felices acciones defensivas en el frente de Semkowsko, donde tomamos unos tres prisioneros y varios cañones ametralladores.

En el mar

Los daños del bombardeo

Según informes de Londres, el bombardeo de los barcos alemanes ha causado en Hartlepool 90 muertos y 250 heridos; en Scarborough 17 muertos y 100 heridos, y en Whitby 2 muertos y 2 heridos.

Además fueron destruidas 80 casas, 4 iglesias y una escuela. En Scarborough los daños se elevan a 40.000 libras esterlinas y a igual cantidad en Whitby.

Barco hundido

Se asegura en Londres, que el crucero alemán Friedrich Karl se hundió, pereciendo las dos terceras partes de los tripulantes.

Hay más víctimas

Según noticias que se tienen en Burdeos, las víctimas del bombardeo de las costas inglesas son más numerosas de lo que se ha dicho.

Los últimos informes hacen ascender el número de heridos a 332 y el de muertos a 79.

Un barco capturado

Informan de París, que uno de los barcos alemanes puestos a flote en el Escalda, después de la toma de Amberes penetró en la noche del día 12 en las aguas holandesas de dicho río, con las luces apagadas, tratando de burlar a los centinelas y dirigirse a alta mar.

El intento abortó en la frontera de los países bajos donde le salió al encuentro el monitor neerlandés Frisia, el cual le amesó con sus cañones y le obligó a meterse allí.

Inmediatamente las autoridades le quitaron las piezas esenciales de la maquinaria para impedirle navegar.

Defensa de las costas

Un despacho de Londres dice, que la autoridad militar ha mandado fijar en todo el Reino Unido el llamamiento siguiente:

«El asesinato de mujeres y niños inocentes clama venganza. Iglesias: mostrad a los bárbaros alemanes, que las costas de la Gran Bretaña no pueden ser bombardeadas impunemente.»

Se deduce de esta excitación, que el Gobierno inglés renuncia al sistema que ha seguido hasta ahora de tener estacionados en ciertos arsenales y puertos sus buques y que los enviará a defender de gestiones germánicas las costas inglesas.

Barco-escuela a pique

Un telegrama oficial de Trieste anuncia, que el barco-escuela austriaco Bethoven se ha ido a pique por haber chocado con una mina.

La explosión debió ser espantosa. Han perecido todos los tripulantes y los alumnos que hacían prácticas en el buque.

Miscelánea de la guerra

Progresos británicos

Según progresando en el Kamerón alemán las tropas británicas, las cuales se han apoderado del ferrocarril de Norte.

Se ha rendido la importante población de Bass.

Las fuerzas alemanas han sido dispersadas y obligadas a pasar la frontera.

Contribución mensual

Los alemanes han impuesto a la provincia belga de Limburgo una contribución de dos millones de francos, que deben pagarse mensualmente.

De operaciones

Un despacho de Berlín dice, que el Kaiser marchará la próxima semana al campo de batalla de Francia.

Noticias e impresiones

Una extensa información telegráfica de Burdeos transmite noticias e impresiones sobre la campaña, tanto en Francia y Bélgica como en el teatro oriental.

La situación en Francia continúa siendo favorable a los aliados. Todos los ataques de los alemanes en Argona han sido rechazados.

En Bélgica se señalan progresos diarios.

Parece que en Yprés, los aliados ocupan Noorled, en el camino de Roulers y al Sarose se encuentran en Chelivert.

Los aliados avanzan entre Yprés y Lys, atacando las colinas de dicha región por el lado Norte del frente de San Eoy y Oeste, punto junto a Wych-ede.

Las trincheras alemanas que existen en este lado, las mantienen con tenacidad, conservando contacto con el grueso de sus fuerzas y

Las Cortes

Madrid 19

Congreso

Diez y siete horas de sesión

La sesión del Congreso terminó a las cinco y cuarto de la madrugada.

Al discutirse el artículo 24 relativo al empleo del remanente de los once millones de pesetas concedidos para obras públicas extraordinarias en el puerto de Cartagena, el conde de Romanones protestó de la ausencia del ministro de Fomento exclamando: «¡No estamos aquí todos!»

La discusión continuó, interviniendo los señores Nicolau, Calderón, Corominas, Ayuso, Suárez Lacián, Domínguez Pascual, Nougues y Bugallá.

Se aceptaron enmiendas de los señores Lerroux, Bullón y Roselló y se levantó la sesión.

Esta ha durado diez y siete horas.

En los últimos momentos, la Cámara estaba fatigadísima.

Un macero luchaba desesperadamente con el sueño, bostezando sin cesar.

Los diputados y periodistas lo advertieron y se produjo un regocijo incidente.

El señor Nougues durmió tranquilamente en su escaño un largo rato.

Muchos diputados cenaron en el buffet del Congreso.

También cenó el señor Sánchez Guerra.

La sesión se prolongó más de lo previsto por el empeño del señor Suárez Lacián de discutirlo todo con gran detenimiento.

La sesión de hoy

Preguntas y ruegos

Preside el señor González Besada. Leída y aprobada el acta de la anterior, se formulan algunos ruegos sin importancia.

Tras ellos, el señor Nougues se queja de la paralización de las obras en la provincia de Valencia. Pide, que se emprendan aseguradas, teniendo en cuenta la situación de aquella provincia.

El ministro de Fomento promete atender el ruego.

El señor Soriano denuncia abusos cometidos en la fundación Ambogge, asegurando que ha desaparecido un millón de pesetas.

Censura después la persecución del presbítero don Basilio Alvarez, por sus propagandas agrarias.

Pregunta, si es lícito o no la propaganda del obispo de Oranese, que provocó un conflicto en Osera y va a provocar otros en Beiro.

El señor Corominas desarrolla la interpelación que tenía anunciada sobre las Bussas.

Expone su temor, de que se lesionen muchos intereses abriendo la Bolsa de Barcelona.

Explica el funcionamiento del Casino mercantil de Barcelona, que es una Bolsa de carácter privado.

Demuestra, que el régimen de la Bolsa de Barcelona es excelente y añade, que las de Londres y París no han liquidado todavía.

Termina diciendo, que continúa abierto el Casino mercantil.

Le contesta el ministro de Fomento, quien dice, que considera conveniente que los agentes que hacen contrataciones tengan una responsabilidad.

Creo—agrega—que deben ser como determina el Código de comercio.

Ha recibido muchas excitaciones de carácter oficial, para que en la Bolsa de Barcelona no se reproduzcan los recientes especulaciones.

Se suspende esta discusión y se entra en el

Orden del día

Se aprueban varios dictámenes y se pone a debate el proyecto de derribo de las murallas de Pamplona.

El señor Barber consume un turno en contra.

El señor Vázquez de Mella se sienta en el banco de la comisión, presidiéndola.

El señor Méndez Vigo contesta al señor Barber y expone las ventajas que supone el derribo de las murallas.

Si más debate se aprueba el proyecto.

También se aprueba otro proyecto, concediendo a los músicos mayores del ejército los beneficios del Montepío militar.

Se renueva la interpelación del señor Corominas.

Este excita al Gobierno a traer un proyecto referente al trabajo. El ministro de la Gobernación lo promete.

Se formulan otros ruegos sin interés, y tras ellos, el señor Ortega y Gasset pregunta si no va a mantenerse la Escuela de Aviación, y censura la forma en que se nombra el personal.

El ministro de Fomento.—Tengo que nombrarlo necesariamente.

Los señores Ortega y Gasset, Burrell, Suárez Lacián y Peargal, interrumpen al señor Ugarte.

Este dice.—A vista de que no me dejan hablar, me callaré.

El señor Burrell considera esto una descortesía y anuncia que mañana usará de todos sus derechos de diputado.

El ministro de Fomento se justifica y demuestra la necesidad de personal.

El conde de Romanones.—Va a crearse un nuevo centro burocrático con más credencialistas. Debe modificarse el dictamen y no nombrarse personal.

El señor Burrell censura los nombramientos.

Rectifican todos, se acuerda celebrar mañana sesión y se levanta la de hoy.

Senado

Al empezar la sesión, el señor Maestre solicita que se reparen los cables de Melilla y Ceuta para que no nos falte la comunicación con África.

El señor Dato le contesta, que ya se han consignado cantidades para ello.

El señor Castro se queja de que el Gobierno haya limitado la exportación de arroz.

El jefe del Gobierno lo justifica, por la necesidad de asegurar stock suficiente para el consumo de España.

El señor Molins (Elías), excita al Gobierno a proteger la producción vitícola, especialmente la producción vitícola, que a causa de la guerra sufre una grave crisis por la pérdida de mercados extranjeros.

El señor Guillón (Eduardo) pide explicaciones sobre las modificaciones introducidas en el dictamen del presupuesto de Instrucción pública, después de haberse emitido de conformidad con el Congreso.

El marqués de Grijalba lo explica atribuyéndolo error de copia.

Se entran en el orden del día, poniéndose a discusión el presupuesto de Guerra.

El general Echagüe usa de la palabra y repite cuanto dijo en el Congreso respecto a sus propósitos para el porvenir con respecto al Ejército, cuya reorganización será profunda.

Repite el compromiso que contrae de traer al Parlamento los proyectos de reorganización, los cuales fueron aprobados en esencia en la reunión de las minorías del Congreso.

Tales proyectos, que enumera y que son los ya conocidos, asegura que los traerá a las Cortes, antes de que se discuta otro presupuesto.

Termina rogando al Senado que apoye al Gobierno.

El señor Salvador, en nombre de los liberales, se congratula de las declaraciones del ministro de la Guerra, entendiéndolo, que debe hacerse todo cuanto se pueda en favor del ejército en el cual tiene la Patria depositada su confianza.

Ofrece al Gobierno el concurso de los liberales.

El señor Groizard se adhiere a las anteriores manifestaciones en nombre de los demócratas.

El señor Moles, declara, que a vista de la sinceridad del general Echagüe renuncia a la palabra, que tenía pedida, para combatir el presupuesto de Guerra.

Den Tomás Romero, en representación de los reformistas, y el marqués de Santa María, se pronuncian favorablemente al presupuesto.

El ministro de la Guerra da gracias a todos, y ofrece rodearse de todas las seguridades para el mejor éxito de los proyectos anunciados.

Confía en que éstos saldrán de las Cámaras robustecidos por la colaboración de los representantes del país.

Se acuerda, por unanimidad, aprobar el presupuesto de Guerra.

Ni los capitanes generales, ni los demás generales que son senadores, han estado presentes a este debate. Tal ausencia ha sido muy comentada.

Se pone a debate el presupuesto de Instrucción pública.

Lo combaten los señores Gasset (Ramón) y Gómez Ocaña, a quienes contestan el marqués de Grijalba y el señor Royo Villanova.

El señor Bugallá hace el resumen del debate sobre la totalidad.

Se muestra contrario a poner cortapisas a los hombres eminentes que se hallan al frente de la enseñanza.

Enalte la labor que realizan Ramón y Cajal y otros sabios españoles, cuyos nombres trascienden las fronteras.

Lo primero que precisa hacer—dice—es buscar hombres de valía y ayudarles sin escatimarles ni regatearles nada.

Pasa la Cámara a reunirse en secciones. Cuando están terminando se constituye el Senado en sesión secreta. Al final de ésta se acordará prorrogar la sesión pública, indefinidamente, hasta aprobar el presupuesto de Instrucción pública.

Información Anunciar

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'Valores del Estado', 'Amortizable 5 por 100', 'Acciones', and 'Obligaciones' with columns for 'Día 18' and 'Día 17'.

CAMBIOS
Paris a la vista. Francos. 63.49 03.25
Londres Libras 28.92 25.89

BOLSA DE PARIS
4 por 100 ext. español 00.00 00.00
4 por 100 francés 00.00 00.00

Varias noticias

Madrid 18

Manifestaciones de gratitud
Dicen de Huesos, que de todos los pueblos de la zona regable se reciben noticias, que acusan la alegría inmensa de aquellos habitantes al conocer la aprobación en el Senado del proyecto de riegos del Alto Aragón.

Los vecindarios recorren los pueblos y campiñas dando vivas a España, al Gobierno y a los representantes en Cortes.

Para exteriorizar el júbilo y gratitud al Gobierno, mañana, a las tres de la tarde, se celebrará una gran manifestación, compuesta de todas las clases sociales, comisiones de las entidades y corporaciones, personalidades y las sociedades obreras y culturales.

La manifestación irá al Gobierno civil para rogar al gobernador que traslade al Gobierno el homenaje de agradecimiento.

El acto promete ser solemnisimo.

Barcos a América

Hoy ha zarpado de Gijón para la Argentina, el trasatlántico Monserrat.

Lleva sesenta tripulantes gijoneses y muchos productos asturianos.

Mañana zarpará para La Habana el Alfonso XIII.

Tomará en Gijón 250 pasajeros y cien toneladas de productos.

Estranjero

Madrid 19

Fusilamientos en Méjico
Telegramas de América recibidos en París aseguran, que han

sido fusilados 150 súbditos mejicanos. La mayoría de ellos ocuparon en otro tiempo elevadas posiciones. A todos se les ha ejecutado durante los últimos días en Méjico. Se ignora quién ordenó los fusilamientos y se desconocen los nombres de las víctimas. No ha sido maltratado ni intimidado extranjero alguno. Vuelve a reanudarse el movimiento de los negocios. En Nueva York circula el rumor, de que el general Villa se ha apoderado de Guadaluajara.

Don Francisco Santellú ESCUELA
Ha fallecido el día 14 del corriente R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Brígida Santellú, y sus hijos, don Antonio y don Manuel, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a las misas que, por el descanso eterno de su alma, se celebrarán durante toda la mañana del lunes, 21, en la iglesia parroquial del Sagrario, por cuyos favores les estarán siempre agradecidos.

A. G. D. y C. Zapatería Americana
Es la preferida del público distinguido y la más elegante de Granada. Especial en fantasías para señoras. Precios fijos sin competencia. Principio. 16

EL DEFENSOR DE GRANADA
En Madrid, kiosco del «Moraldo», calle de Alcalá. En Barcelona, kiosco del «Moraldo», Rambla del Centro. En Sevilla, Sierrap, 88. En Málaga, kiosco Plaza de la Constitución.

Libros de Granada
El Album de la Alhambra... 2
Novelitas granadinas... 1
Descripción y plano de Granada... 5
Los Montes de la Alpujarra... 6
Historia de Granada... 10
El Laurel de los siete siglos... 1
Guía de Granada... 6
Se venden en La Prensa, Acera del Casino, y en la Administración de EL DEFENSOR, Reyes Católicos, 8, principal.

Historia de Granada
Compendio de la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga, desde los tiempos más antiguos hasta la segunda mitad del siglo pasado, por D. Miguel de Llanos Alcántara.—Cuatro tomos.—Precio, 10 ptas.—Se vende en La Prensa, Acera del Casino, y en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal.

Espectáculo gratis! EL LEON
Obsequia a sus favorecedoras con una entrada para el cine Salón Regio por cada tres pesetas que se hagan de compra en este establecimiento. No olviden que esta casa es la que mayores surtidos presenta en novedades para señoras y caballeros y la que más barato vende. Precios seriamente fijos y ventas al contado. Pesta Zorrilla, 38 (antes Mesonera)

EL REY DEL TOCADOR

La Rosario
Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en toda clase de perfumes.

Pereda y Comp. S. en C. SANTANDEI

Guía práctica y artística de Granada
Por Luis Seco de Lucena.—Absolutamente indispensable para el viajero. Instrucciones e itinerarios para visitar los monumentos.—Mapa de la provincia.—Plano de Granada.—Itinerario de Sierra Nevada.—Planos de la Alhambra, Casa Real y Catedral.—Artísticas láminas fotográficas y una colección de tarjetas postales. Tradiciones, leyendas y recuerdos históricos. Un volumen de cerca de 600 páginas encuadernado en tela. PRECIO: SEIS PSETAS. De venta en «La Prensa», Acera del Casino; en «La Idea», Reyes Católicos 8; en Casa de Pereda, Puerta Real; en la librería de Prieto, Mesas 65; y en todas las librerías y papelerías de Granada, y en la Administración de EL DEFENSOR, Reyes Católicos, 8, principal.

LAS COLONIAS JUAN RUIZ GALVEZ PARA NAVIDAD Y AÑO NUEVO

(ULTRAMARINOS)

Recomendamos al público los grandes surtidos de esta renombrada y acreditada casa, para adquirir cuantos artículos corrientes, finos y de actualidad puedan apetecerse

VINOS de Jerez y Manzanillas de Sanlúcar. — Vinos de Burdeos. — Borgoña. — Rhin. — Vermouth. — Oporto. — Champagnes. — Moet Chandon. — Pommeri & Greno. — Veuve Clicquot. — Mumm. — Cordon Rouge. — Extra Dry. — León Chandon. — Bonché. — Cabinet Very Dry. — Carte noir. — Fleur de Sillery. — Codorniu Extra y otras marcas. — Cognac. — Ron. — Licores extranjeros y del país. — Aguardientes, Cervezas. — CONSERVAS inglesas, francesas y del país, Salmón, Langosta, Langostinos de Nantes, extractos de carnes y pescados. — GALETAS inglesas y catalanas. — VARIOS: Encurtidos, Sopas, Purés, Chocolates, Cafés, Thés, Mantecados, Quesos, Dulces, Aceitunas Sevillanas, Azúcares, Salchichones, Jamones de Trevélez, Butifarra catalana, Chorizos de Candelario y Castilla.

Especialidades: Lenguas de Strasburg. — Jamoncitos trufados. — Jamones de Vesfalia. — Salchichón de pollo, perdiz, liebre, faisán y foie gras. — Mortadellas de Bologna. — Terrines de foie-gras de Strasburg. — Cabeza de jabali trufada. — Dátiles de Berbería. — Dátil moscatel de Túnez en Cajas de 3, 1 y 1/2 kilo. — Finas de América. — Pastas y jaleas de Guayaba. — Naranjas mandarinas. — Bruños de Portugal. — Quesos de Puerto Principe. — Marrons glassé de Paris. — Fondat de Paris. — Mantecadas de Astorga. — Mantecados y polvorones de Antequera y Laujar. — Especialidades del Escorial y Regente. — Ojaras, roscos y llemas suizas. — Quesos de Brie, Roquefort, Camembert, Neuchatel y otros. — Legítimos turrónes de Gijona, avellana, coco, yema, nieve, Guirlache. — Almendras de Alcoho. — Mazapanes de Toledo. — BIOJA CLARRETE: Famoso vino de mesa de la Compañía Vinícola del Norte de España; precio, 6 reales botella y se admiten las vacías abonando medio real por cada una. Nota importante. — Esta casa posee modelos nuevos de BANDEJAS delicadas para regalo, que se preparan surtidas de los artículos mencionados en el presente anuncio, desde 15, 20, 25, 30, 40 pesetas, hasta 500 y 1.000.

Exposición de bandejas preparadas para regalos • • Calle de Mesones, núms. 56 y 58 • • Especialidad en fiambres

Emulsión Marfil al Guayacol. Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. DEL RÍO GUERRERO. Deposito Central en MALAGA.

ESTOMACALINA ALFAGEME. Medicamento en el que se han combinado los fermentos GASTROINTESTINALES más selectos con los tónicos más seguros. Depositarlos exclusivos: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 7, MADRID.

CARRILLO Y C. Alhóndiga, 11 y 13. GRANADA. Primeras materias para abonos. Semilla de REMOLACHA. Vapores Correos Franceses. PLATA.

EL FIN DEL IMPERIO ALEMAN. Curioso folleto, de una oportunidad indiscutible, pues el autor, J. H. LAFAUR, en el año 1912, dió a conocer tres profecías misteriosas. Precio: 1,50 pesetas.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas. Capital: 12.500.000 pesetas. Domicilio social: Bilbao. Oficina central: Prim, núm. 5. — Madrid.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA. Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. OBRA DE UTILIDAD GENERAL.

LOS QUE PADEZCAN ASMA. Los que toman ASMA o asofación, usen los PAFILES AZOADOS o los CIGARRILLOS ANTIASMA.

La Tinta se convierte en Oro. A. Reyes Moreno. — Madrid. Abada, 5, 1.º MADRID.

¡Turrónes! Acaban de llegar a esta capital los legítimos turrónes de Gijón y Alicante. Ignacio y Matías Nieva. Calle de La Alhóndiga, 6.

Se alquila. Una casa con gran, desloca es para industria, con motor hidráulico fuerza 4 a 5 caballos. Nueve de la Virgen, 23.

Se alquila. En buen sitio un piso 1.º y cocher, con amplitud y abundante agua, en 65 pesetas mensuales. Los llaves en la calle de San Jerónimo, núm. 6, 2.º piso.

El León. Obsequia a sus favorecedores con una entrada para el Cine SALON REGIO por este TRES PESTAS que se ha de compra en este establecimiento.

Se vende barato. un pajarito con dos cilindros. Aparato grande para luz eléctrica. Se vende el renombrado cazallado Visiedo y los Vinos de la Casa Firo y Luis Palacios.